

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Зяброва Владимира Андреевича  
«Аффективные расстройства с биполярным континуальным течением в  
юношеском возрасте (клинико-психопатологическое, клинико-  
катамнестическое, клинико-патогенетическое исследование)»,  
представленной к защите на соискание ученой степени кандидата  
медицинских наук по специальности 14.01.06. – «Психиатрия»  
(медицинские науки)**

Избранная соискателем тема исследования «Аффективные расстройства с биполярным континуальным течением в юношеском возрасте (клинико-психопатологическое, клинико-катамнестическое, клинико-патогенетическое исследование)», безусловно, является крайне актуальной для современной научной и практической психиатрии. Особый интерес представляют специфические клинико-психопатологические особенности аффективных состояний у лиц юношеского возраста, так как имеющиеся работы отечественных и западных исследователей сосредоточены в основном на изучении данных расстройств у больных зрелого возраста. До настоящего времени остаются нерешенными вопросы психопатологической структуры аффективных состояний в рамках континуального течения, его прогностического значения, а также оценки риска аутоагgressивного поведения. Кроме того, анализ многочисленных публикаций указывает на практическое отсутствие таких комплексных исследований, которые позволили бы объективизировать и расширить представление о нозологической неоднородности контингента больных с биполярным континуальным течением аффективных расстройств в юношеском возрасте, включающей в себя расстройства аффективного, шизофренического, а также личностного спектров. Все перечисленное позволяет оценить проведенную Зябловым В.А. работу как своевременную и значимую для психиатрии.

В соответствии с целью диссертации соискателем сформулированы задачи, направленные на выявление психопатологических особенностей и закономерностей динамики аффективных расстройств юношеского возраста с биполярным континуальным течением, разработку критериев нозологической принадлежности, а также обоснование основных принципов комплексной терапии и реабилитации изучаемого контингента больных. Достаточный объем выборки и применение комплексного подхода с использованием клинико-психопатологического, клинико-катамнестического, психометрического, нейропсихологического, нейрофизиологического методов, а также применение современной статистической обработки результатов, определили высокую степень достоверности полученных выводов.

Полученные в ходе исследования данные о закономерностях смены аффективных фаз указывают на возможность формирования континуального течения аффективных расстройств в юношеском возрасте по эндогенным

механизмам при различных заболеваниях. Данное положение, несомненно, обладает научной новизной и говорит о новаторском характере работы. Кроме того, соискателем разработана оригинальная клиническая типология биполярного континуального течения аффективных расстройств в юношеском возрасте, имеющая как теоретическую, так и практическую ценность. Важно отметить, что для каждого из выделенных типов («ритмический», «дизритмический», «псевдоритмический») характерны свои отличительные особенности, что позволило автору выявить дифференциально-диагностические критерии.

Приведенные выводы в полной мере соответствуют целям и задачам диссертационной работы, а положения, выносимые на защиту, отличаются высокой степенью научной новизны и практической значимостью.

По теме диссертации опубликованы семь печатных работ, в которых достаточно полно отражены ее основные результаты.

Существенных замечаний, которые могли бы повлиять на общую положительную оценку рецензируемого исследования, не имеется.

Содержание автореферата свидетельствует о том, что диссертационная работа В.А. Зяброва является актуальной, обладает научной новизной, теоретической и практической значимостью, выполнена на высоком научно-методологическом уровне и полностью соответствует требованиям п.9 и п.10 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 №842 (с учетом изменений Постановления Правительства РФ от 21.04.2016 №335 «О внесении изменений в Положение о присуждении ученых степеней»), а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06 – «Психиатрия» (медицинские науки).

Заведующая кафедрой психиатрии, наркологии, психотерапии и клинической психологи ФГБОУ ВО «Саратовский ГМУ им. В.И. Разумовского» Минздрава России, доктор медицинских наук, профессор 14.01.06 – «Психиатрия» (медицинские науки)

«18» сентябрь 2020 г.

Юлия Борисовна Барыльник

Подпись профессора Ю.Б. Барыльник заверяю  
Ученый секретарь ученого совета ФГБОУ ВО «Саратовский ГМУ им. В.И. Разумовского» Минздрав России, доктор медицинских наук



Татьяна Евгеньевна Липатова

Адрес: 410028, Саратов, Большая Казачья 112, телефоны: (8452)27-33-70; (8452)66-97-00, электронная почта: meduniv@sgmu.ru